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3.1  重力与弹力（第1课时）
〖教材分析〗
重力的知识是后面学习力学和牛顿定律的基础。本节从高于初中物理的知识出发，介绍了重力的产生原因，大小方向等，又引入了重心和力的图示法的概念。介绍了许多生活的实例，不仅对学生积极参与教学起到了良好的促进作用，同时使学生感知到物理与生活息息相关，激发了学生学习物理的兴趣。学生在初中阶段已经学习过重力，可能会对这节课不够重视。本节的矢量性对学生来讲存在认识上的难度，区分力的示意图和力的图示也存在难度等。可以通过设计使学生个人感受实验，进而让学生对重力的认识更进一步。
〖教学目标与核心素养〗
物理观念：知道重力的方向以及重力的大小与物体质量的关系。
科学思维：通过“重心”概念的引入渗透“等效代换”的物理方法。

科学探究：能通过探究活动体验力的作用效果与力的大小、方向、作用点三个因素有关。

科学态度与责任：养成用科学的质疑的态度去学习知识的习惯，善于在学习的过程中提出问题。
〖教学重点与难点〗
重点：1、力的概念、图示以及力的作用效果。

2、重力的概念及重心的理解。

难点：1、力的概念。

2、重心的概念和位置。
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〗
教师启发引导，小组合作，演示法、归纳法等多种教学方法相结合。

〖教学准备〗

刻度尺、铅笔、均匀球体及圆柱体、长直尺、三角板、多媒体课件。

〖教学过程〗
一、新课引入
你每天起床穿着别人做的衣服，吃着别人做的早餐，难道你还能说和别人一点关系都没有吗？所以说孤立的人是不存在的，总是和别人有着各种各样发的联系。

教学设计说明：从自身实际出发，懂得相互联系，延伸到物体上，创设问题情境，激发探究动机，引导学生发现问题。借机进行感恩教育。
自然界的物体不是孤立存在的，它们之间具有多种多样的相互作用。正是由于这些相互作用，物体在形状、运动状态等许多方面会发生变化如何来研究这些相互作用呢？

力的概念：物体间的相互作用。

在研究物体做机械运动时，最常见的力有重力、弹力和摩擦力，本章研究这几种常见力的特点和规律。

通过多媒体课件动图展示：人空中坠落的情景。
力是一个物体对另一个物体的作用。认识一个力，需要弄清以下几个问题：

1.谁受到的力，谁施加的力？

2.怎样量度它的大小？

3.它的方向如何？作用点在哪里？

分析空中人所受的重力。关于上述问题，你知道哪些？

二、新课教学

（一）重力
1、重力：由于地球的吸引而使物体受到的力。一切物体都受重力作用，物体所受重力的施力物体是地球。在地球上不受重力的物体是不存在的。

2、大小：G=mg

其中g是自由落体加速度，g=9.8m/s2.并在确定的位置上保持不变，而物体的质量也不会改变。

所以物体所受的重力与它所处的运动状态、速度大小无关。不论、你吃饭睡觉打豆豆都受到重力作用，且不变；不论你是静止还是运动，不论你实在跑步还是坐电梯处于失重状态，都受到重力作用，且不变。

力的单位是牛顿，简称牛，符号用N表示。同样的重力也是力的一种，单位也是N。

问题1：力的三要素是什么？

大小、方向和作用点。

我们已经学习了重力的大小，现在来学习它的方向。重力的方向会是怎么样的呢？
3、 方向：竖直向下。

在水平地面和斜面上分别放置一个小球，地球在下面，由于地球的吸引产生的重力，所以重力的方向是两者的连线，如图所示。观察他们受到重力的方向。
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水平面上的物体所受的重力与水平面垂直，在斜面上的物体所受的重力不与斜面垂直。所以重力的方向不一定与接触面垂直，而是竖直向下的。
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通过多媒体课件动图展示：人在地球上的重力方向。

教学设计说明：通过对生活中常见现象的思考、讨论、交流，从而体验物理与生活的密切联系。

观察动图和两个球体可知道重力的方向都是竖直向下的，但是它的作用点在哪里了，从哪里开始画，是从球顶还是球底，或者中间呢？如图所示的生物细胞，每个细胞的重力都画出来就很难看，这样我们是不是可以把物体看成一个整体来画呢？
4、重心：等效看成受重力的作用点。
①定义: 一个物体的各部分都要受到重力的作用，从效果上看，我们可以认为各部分受到的重力集中作用于一点，这一点叫做物体的重心。

②重心的位置：A：形状规则,质量均匀分布的物体，它的重心在其几何中心处。 例如，均匀细直棒的重心在棒的中点，均匀球体的重心在球心，均匀圆柱体的重心在轴线的中点。
B：质量分布不均匀的物体，重心的位置除了跟物体的形状有关外，还跟物体内质量的分布有关。
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载重汽车的重心随着装货多少和装载位置而变化。通过多媒体课件动图展示：汽车货物不同，重心也不同的动图。
C：重心的位置是变化的。

E：悬挂法（二力平衡）确定薄板重心的位置。例如，要确定薄板的重心位置，可以先在A点把物体悬挂起来，通过A点画一条竖直线AB，由于A点悬线的拉力跟薄板的重力平衡，薄板的重心必定在AB连线上；然后，再选另一处D点把物体悬挂起来，过D点画一条竖直线DE，薄板的重心必定在DE连线上。因此，AB和DE的交点C，就是薄板的重心。

通过多媒体课件动图展示：矩形框和圆环通过悬挂法找到重心的动图。
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观察图可得D：重心不一定在物体上。
5、力可以用有向线段表示。

力的表示方法有两种，分别是力的图示和力的示意图。
①力的图示：用一根带有箭头的线段来表示力。力的图示可以精确的描述力的大小、方向和作用点。如图所示，带箭头的线段，箭头表示力的方向，线段的长度和标度一起表示力的大小，线段的起点表示力的作用点。作图时注意分度的选取。
②力的示意图：只在图中画出力的作用点和方向，表示物体在这个方向上受到了力。在不需要准确标度力的大小时我们选用力的示意图，较为方便，所以平时我们用的绝大多数都是画力的示意图。
现在我们回过头来看看引入的问题，1.谁受到的力，谁施加的力？2.怎样量度它的大小？3.它的方向如何？作用点在哪里？
学完重力的内容后我们可以非常轻易的回答上述的问题，人受到的重力，施力物体是地球，本身重力就是由于地球的吸引引起的；我们通过G=mg来测量

计算它的大小；重力的方向是竖直向下的，作用点在人身上，重心的位置。

课堂练习：例1：如果地面上一切物体受到的重力都消失了，则不可能出现的现象是（   ）

A. 江河的水不会流动      B. 鸡毛和铁球都可以悬浮在空中

C. 天不会下雨            D. 一切物体的质量都为零

解析：重力消失以后物体就不在受到竖直向下的力，也就不会“向下”掉了，质量是物体所含的物质的多少，重力消失物质不会变化，故选D。
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例2：一杯子装满水，杯的底部有一个小孔，在水从小孔不断流出的过程中，杯连同杯中水的共同重心将（ ）

A. 一直下降

B. 一直上升

C. 先升后降

D. 先降后升

解析：杯子是规则的几何图形，重心应在中心位置，但随着水的流出，造成质量分布不均匀，重心会下降，当水流尽以后，图形又是规则的图形了，所以重心又回到几何中心处，故选D。
例3：质量均匀的钢管，一端支在光滑的水平地面上，另一端被竖直绳悬挂着，钢管受到几个力的作用？各力的施力物体是什么？画出钢管受力的示意图。
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解：按受力分析的步骤来①竖直向下的了的重力mg，②垂直于地面的支持力F1，③绳子的拉力F2，施力物体分别是地球、地面和绳子。
〖板书设计〗
3.1重力与弹力（第1课时）
1、重力：由于地球的吸引而使物体受到的力。一切物体都受重力作用，物体所受重力的施力物体是地球。

2、大小：G=mg，单位是牛顿，简称牛，符号用N表示。物体所受的重力与它所处的运动状态、速度大小无关。

3、方向：方向竖直向下。

4、重心：等效看成受重力的作用点。

5、力可以用有向线段表示。

①力的图示：用一根带有箭头的线段来表示力。

②力的示意图：只在图中画出力的作用点和方向，表示物体在这个方向上受到了力。（粗略，常用）

〖教学反思〗
1、 本节课主要内容有三个，基本是按力的三要素来进行的，针对不同的内容特点，采用不同的教学策略或方法，但是主流还是用动态图的形式来给学生更加只观的感受，以及视觉冲击。

2、 重力在初中已经学过，而且根据生活经验，学起来就感觉比较轻松，这就造成某些学生的不够重视，易焦躁等。所以课堂的引入能否抓住学生的注意力，激发学习兴趣就显得很关键了。课堂上教师根据需要进行一些肢体语言动作来辅助教学如推桌子、悬挂直尺等，这样会取得较好的课堂效果。
